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รายงาน (ฉบบัเตม็)  
ผลสาํรวจไอเอฟดโีพล 

“ความเชื)อมั)นต่อพรรคการเมืองและความเชื)อมั)นต่อระบบการเมืองไทย” 
 

ศูนย์โพลและสาํรวจ “ไอเอฟดีโพล” สถาบันอนาคตศึกษาเพืCอการพัฒนา (ไอเอฟดี) เปิดเผยผลสํารวจของประชาชน  
เรื7อง “ความเชืCอมัCน/ศรัทธาต่อพรรคการเมืองและความเชืCอมัCนต่อระบบการเมืองไทย” ผลสํารวจพบว่า ประชาชนมี
ความเชื7อมั7นสงูต่อพรรคการเมืองที7ตนเลือก ถึงร้อยละ 68.75 (เชื7อระดบัมากและมากที7สดุ) ในขณะที7ประชาชนมีความเชื7อมั7น
ตํ7าตอ่ระบบการเมืองไทย ถงึร้อยละ RS.ST  (เชื7อมั7นระดบัปานกลาง น้อย และไมเ่ชื7อมั7นเลย)”   

 
รายงานฉบับนี Oนําเสนอ 4 ส่วน 

สว่นที7 V วตัถปุระสงค์ และวิธีการสํารวจ 
สว่นที7 2 ผลการสํารวจและบทวิเคราะห์  
สว่นที7 3 ผลสํารวจข้อมลูสว่นบคุคล 
สว่นที7 4 นยัยะตอ่การเมืองไทยในอนาคต (จากผลการสํารวจ)   
ภาคผนวก ตารางรายละเอียดผลการสํารวจ   

  

ศ.ดร.เกรียงศักดิ, เจริญวงศ์ศักดิ, ประธาน IFD Poll & Survey  
ทวีชัย เจริญเศรษฐศลิป์ ผู้อาํนวยการวจิยั IFD Poll & Survey  

จติตมิา บุญวทิยา ผู้อาํนวยการ IFD Poll & Survey 
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ส่วนที' 1 วัตถุประสงค์ และวธีิการสาํรวจ 

วัตถุประสงค์ 

• เพื7อสํารวจความคิดเห็นของประชาชนผู้ มีสิทธิเลือกตั _งในประเด็นความเชื7อ/ศรัทธาต่อพรรคการเมืองและความ
เชื7อมั7นตอ่ระบบการเมืองไทย 

 กระบวนการสาํรวจ 

• ระยะเวลาการสาํรวจ ระหวา่งวนัที7 25 - 27 กนัยายน 2566 

• วธีิการสาํรวจ โดยการลงพื _นที7ภาคสนาม 50% และการสํารวจทางโทรศพัท์ 50% 

ประชากร การสุ่มตัวอย่าง และการวเิคราะห์ข้อมูล  

• ประชากร กลุม่คนไทย ที7มีอาย ุ18 ปีขึ _นไป1 

• การสุ่มตวัอย่าง ใช้การสุ่มตวัอย่างโดยใช้ความน่าจะเป็น ด้วยวิธี Stratified Five-Stage Random Sampling 
แบ่งชั _นภมิูออกเป็น w ภมิูภาค แต่ละตวัอย่างที7ถกูเลือกมีค่าถ่วงนํ _าหนกั (sampling weight) ที7แตกต่าง วิธีสํารวจ
เป็นแบบผสม โดยลงพื _นที7สํารวจ {S% และสมัภาษณ์ทางโทรศพัท์ {S% ค่าความผิดพลาด (error) }%  และที7
ระดบัความเชื7อมั7น (Confidence Level) 95% 

• นําเสนอผลการสํารวจด้วยสถิติเชิงบรรยาย (Descriptive statistics) คือ ค่าร้อยละและสถิติเชิงอนมุาน 
(Inferential statistics) ได้แก่ การวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ระหว่างลกัษณะประชากรกบัการเลือกตั _งฯ 
 

ส่วนที' 2 ผลการสาํรวจ    

1. ความเชืCอมัCน/ศรัทธาต่อพรรคการเมืองทีCท่านเลือก  
ผลสาํรวจภาพรวม (ร้อยละ) 

• เชืCอมัCน/ศรัทธามากทีCสุด จะเลือกพรรคนี _ตอ่ไปในอนาคตอยา่งแน่นอน   ร้อยละ 28.73   

• เชืCอมัCน/ศรัทธามาก จะเลือกพรรคนี _ตอ่ในการเลือกตั _งครั _งหน้า     ร้อยละ 40.02  

• เชืCอมัCน/ศรัทธาปานกลางจะเลือกพรรคนี _อีกแตจ่ะตดัสนิใจในเลือกตั _งครั _งหน้าวา่จะเลือกอีกหรือไม ่ร้อยละ 22.09 

• เชืCอมัCน/ศรัทธาน้อย อาจไมเ่ลือกพรรคนี _ในการเลือกตั _งครั _งหน้า    ร้อยละ 6.34 

• ไม่เชืCอมัCน/ศรัทธาอีกต่อไป   ไมเ่ลือกพรรคนี _อีกแน่นอน และตอ่ไปในอนาคต   ร้อยละ 2.82 
จากผลสํารวจจะเห็นวา่ ประชาชนเชืCอมัCน/ศรัทธาสูงในระดับมากและมากทีCสุด ถงึร้อยละ 68.75 

หมายเหต ุความเชื-อมั-น/ศรัทธาต่อพรรคการเมืองที-เลือก (โดยสํารวจในประเด็นการเลือก ส.ส. บญัชีรายชื-อเมื-อช่วง
เลือกตัIง ปี 66)  
 
 
 

 
1 จํานวนประชากรไทยที/มีอายตุั 5งแต ่18 ปีขึ 5นไป แหลง่ข้อมลูจํานวนประชากรจากการทะเบียน จําแนกตามอาย ุเพศ ภาค และจงัหวดั พ.ศ. JKLK 
กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย, 2565 http://statbbi.nso.go.th/staticreport/page/sector/th/01.aspx 
 

http://statbbi.nso.go.th/staticreport/page/sector/th/01.aspx
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ผลสาํรวจจาํแนกตามข้อมูลส่วนบุคคล ค่าเฉลีCยภาพรวม 3.86 (คะแนน V-{ เตม็ { คะแนน) 
กลุ่มประชาชนทีCมีความเชืCอมัCนต่อพรรคการเมืองสูงกว่ากลุ่มอืCน ได้แก่ 

• กลุม่อาย ุคือ ชว่งอาย ุ18-25 ปี (4.14) รองลงมาคือ ชว่งอาย ุ26-35 ปี (3.96) 

• กลุม่อาชีพ คือ กลุม่อาชีพนกัเรียน/นกัศกึษา (4.24) รองลงมาคือ                          
พนกังาน/ลกูจ้างเอกชน (3.99) และช่วยธรุกิจ/งานครอบครัว (3.99) ตามลําดบั 

• กลุม่ตามระดบัการศกึษา คือ  ปริญญาตรี (4.08) รองลงมาคือ อนปุริญญา/ปวส. (3.97)   

• กลุม่ประชาชนที7เลือกพรรคการเมืองในการเลือกตั _ง ปี 66  (ส.ส. บญัชีรายชื7อ) คือ ประชาชาติ (4.55) รองลงมาคือ 
ก้าวไกล (4.15) และชาติไทยพฒันา (4.00)   

กลุ่มประชาชนทีCมีความเชืCอมัCนต่อพรรคการเมืองตํCากว่ากลุ่มอืCน ได้แก่   

• กลุม่อาย ุคือ ช่วงอาย ุ46-59 ปี (3.70) รองลงมาคือ ตั _งแต ่60 ปีขึ _นไป (3.74) 

• กลุม่อาชีพ คือ แมบ้่าน/พอ่บ้าน/เกษียณ (3.55)  

• กลุม่ตามระดบัการศกึษา คือ ประถมศกึษา/ตํ7ากวา่ (3.62)   

• กลุม่ประชาชนที7เลือกพรรคการเมืองในการเลือกตั _งปี 66 (ส.ส. บญัชีรายชื7อ) คือ พลงัประชารัฐ (3.12) รองลงมาคือ 
ภมิูใจไทย  (3.40) 

(รายละเอียดดงัตารางภาคผนวก  1) 
 

1.1 เหตุผลทีCประชาชนเชืCอมัCน/ศรัทธาสูงต่อพรรคการเมืองทีCเลือก (ระดับมากและมากทีCสุด)  
(ตารางที7 1) 

ตารางที7 1 เหตผุลที7เชื7อมั7น/ศรัทธาตอ่พรรคการเมืองที7เลือก (ระดบัมากและมากที7สดุ) 
อันดับ เหตุผลทีCเชืCอมัCน/ศรัทธาต่อพรรคการเมือง (ระดับมากและมากทีCสุด) ร้อยละ 
1 มีนโยบายและแนวทางที7โดนใจ 52.03% 

2 มีคนเก่ง/มี ความรู้ ความสามารถ 30.66% 
3 ยดึมั7นในสิ7งพดูตอนหาเสียงและหลงัการหาเสียง 27.32% 

4 เชื7อมั7นในตวัหวัหน้าพรรคและคณะแกนนําพรรค 23.19% 
5 สามารถทําให้นโยบายที7หาเสียงไว้สําเร็จได้    21.01% 

หมายเหต ุ ร้อยละของผู้ตอบประเดน็นี _  (4) เชื7อมั7น/ศรัทธามาก และ (5) เชื7อมั7น/ศรัทธามากที7สดุ  
                 รวม � อนัดบัเข้าด้วยกนั คา่ที7ได้จงึเกิน VSS% 
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1.2 เหตุผลทีCประชาชนไม่เชืCอมัCน/ศรัทธาต่อพรรคการเมืองทีCเลือก  

(ระดับไม่แน่ใจ เชืCอมัCนน้อย และไม่เชืCอมัCน/ศรัทธาอีกต่อไป) (ตารางที7 2) 
ตารางที7 2  เหตผุลที7ไมเ่ชื7อมั7น/ศรัทธาตอ่พรรคการเมือง (ระดบัไมแ่น่ใจ เชื7อมั7นน้อย และไมเ่ชื7อมั7นอีกตอ่ไป) 
อันดับ เหตุผลทีCไม่เชืCอมัCน/ศรัทธาต่อพรรคการเมือง  

(ระดับไม่แน่ใจ เชืCอมัCนน้อย และไม่เชืCอมัCนอีกต่อไป) 
ร้อยละ 

1 ไมส่ามารถทําให้นโยบายที7หาเสียงไว้ได้สําเร็จ 42.54% 

2 มีนโยบายและแนวทางที7ไมโ่ดนใจ/ไมช่อบ 34.12% 
3 ไมย่ดึมั7นในสิ7งที7พดูตอนหาเสียงและหลงัการหาเสียง 33.91% 

4 ไมเ่ชื7อมั7นในตวัหวัหน้าพรรคและคณะแกนนําพรรค 18.29% 

5 ไมส่ามารถทํางานร่วมกบัพรรคอื7น/หน่วยงานอื7นได้   14.98% 
หมายเหต ุร้อยละของผู้ตอบประเดน็นี _  (3) เชื7อมั7น/ศรัทธาปานกลาง-ไมแ่น่ใจ ( 2) เชื7อมั7น/ศรัทธาน้อย และ  
                (1) ไมเ่ชื7อมั7น/ศรัทธาอีกตอ่ไป  รวม 3 อนัดบัเข้าด้วยกนั คา่ที7ได้จงึเกิน VSS% 
 

บทวเิคราะห์ อ. เกรียงศกัดิ� เจริญวงศ์ศกัดิ� วิเคราะห์องค์ประกอบที7ทําให้ประชาชนเชื7อมั7น/ศรัทธาตอ่พรรคการเมืองสงูมี  6 
ประการ ดงันี _ 

1) “กระแส” ปัจจัยขับเคลืCอนความเชืCอมัCนต่อพรรค กระแสคือเหตกุารณ์ที7เกิดขึ _นที7มีพลงัขบัเคลื7อนให้เกิดความเชื7อมั7น
ในพรรคการเมือง กระแสมีหลายรูปแบบ อาจเป็นกระแสระดบัชาติ กระแสในระดบัพื _นที7เฉพาะเจาะจง หรือกระแส
เฉพาะกลุม่ ฯลฯ ตวัอยา่งเช่น พรรคประชาชาติมีกระแสความคิดความเชื7อในพื _นที7 3 จงัหวดัชายแดนใต้ ซึ7งเป็นกระแส
เจาะจงในพื _นที7 หรือพรรคก้าวไกลมีกระแสความนิยมในระดบัชาติ เป็นต้น    

2) นโยบายของพรรคทีCโดนใจกลุ่มคนต่าง ๆ นโยบายที7โดนใจประชาชนในกลุม่ตา่ง ๆ อยา่งเจาะจง จะเป็นปัจจยัใน
การสร้างความนิยมของประชาชน โดยบางพรรคออกนโยบายพุง่เปา้ไปกลุม่คนอายนุ้อย กลุม่คนสงูวยั กลุม่ LGBTQ 
หรือบางพรรคเน้นนโยบายที7มุง่ไปที7พื _นที7เจาะจง ฯลฯ และพรรคที7สามารถออกนโยบายที7โดนใจประชาชนในหลายกลุม่ 
จะยิ7งสง่ผลให้พรรคนั _นได้รับความนิยมจากกลุม่ตา่ง ๆ ซึ7งรวมเข้าด้วยกนัจนเป็นความนิยมจากประชาชนกลุม่ตา่ง ๆ 
จํานวนมากได้    

3) หวัหน้าพรรคและแกนนําพรรคเป็นหวัใจสร้างความนิยม  โดยเฉพาะอยา่งยิ7งหวัหน้าพรรค  ที7เป็นปัจจยัสําคญัที7จะ
นําคนในพรรคและทําให้ประชาชนสนใจเข้าร่วมองคาพยพด้วยกนั ซึ7งหากหวัหน้าพรรคและแกนนํามีความรู้
ความสามารถ มีลกัษณะบคุลกิภาพที7น่าเชื7อถือ และยิ7งหากมีทกัษะการสื7อสารสงูผา่นช่องทางตา่ง ๆ ในรูปแบบตา่ง ๆ 
ยิ7งมีพลงัในการสร้างความนิยมให้กบัพรรคได้อยา่งมาก   

4) ผลสัมฤทธิeหรือผลงานเชิงประจักษ์ในอดีต พรรคการเมืองที7จดัตั _งขึ _นมาก่อน ยอ่มจะได้เปรียบกวา่พรรคการเมือง
หน้าใหม ่เพราะมีระยะเวลาทํางานการเมืองมานานกวา่ มีผลงานที7สร้างไว้ในอดีต ทําให้ได้คะแนนความนิยมจากสว่นนี _
เพิ7มด้วย  

5) การคาดการณ์อนาคตได้ หากประชาชนเชื7อวา่พรรคที7ตนเลือก สามารถทําตามสิ7งที7พดูหรือทําให้นโยบายที7หาเสียงไว้
ได้สําเร็จ โดยมีการดําเนินการอยา่งมุง่มั7นจริงจงัที7จะทําให้เกิดอนาคตตามที7พรรคการเมืองได้ฉายภาพไว้ หากประชาชน
เชื7อวา่จะทําได้จริง ยอ่มเป็นปัจจยัเพิ7มความเชื7อมั7นของประชาชนตอ่พรรคการเมืองนั _น 
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6) ความสามารถเชิงบริหารจัดการ ประชาชนจะเห็นจากตวัแสดงที7มีบทบาทหลกัของพรรควา่ จะสามารถบริหารจดัการ

เพื7อขบัเคลื7อนให้นโยบายหรือสิ7งที7พดูไว้ให้เกิดขึ _นได้จริงหรือไม่   ไม่วา่จะเป็นด้านการบริหารจดัการ   การประสานงาน
ทั _งภายใน-ภายนอกพรรค รวมถึงการบริหารมวลชน ฯลฯ เพราะหากทําได้ย่อมเป็นการเพิ7มความเชื7อมั7นของประชาชน
ตอ่พรรคการเมืองนั _น   
องค์ประกอบทั _ง 6 ประการ จะมีลกัษณะที7ผสมผสานกนัมากบ้างน้อยบ้างแตกต่างกนัไปในแต่ละพรรค ที7จะส่งผลต่อ

การสร้างความเชื7อมั7นของประชาชนตอ่พรรคตา่ง ๆ  
 
2. ความเชืCอมัCนต่อระบบการเมืองไทยในการเลือก ส.ส. ให้เข้าไปทาํประโยชน์แก่ส่วนรวมอย่างแท้จริง  

ผลสาํรวจภาพรวม (ร้อยละ) 
จากผลสํารวจพบว่า ประชาชนมีความเชืCอมัCนตํCาต่อระบบการเมืองไทย ถึงร้อยละ gh.hi  (เชื7อมั7นระดบัปานกลาง 

น้อย และไมเ่ชื7อมั7นเลย)” มีผลสํารวจดงันี _  

• เชื7อมั7นมากที7สดุ ร้อยละ  4.28  

• เชื7อมั7นมาก  ร้อยละ 14.73 

• เชื7อมั7นปานกลาง  ร้อยละ 43.14 

• เชื7อมั7นน้อย   ร้อยละ 25.59 

• ไมเ่ชื7อมั7นเลย  ร้อยละ 12.26 
 
ผลสาํรวจจาํแนกตามข้อมูลส่วนบุคคล  ค่าเฉลีCยภาพรวม 2.73 (คะแนน V-{ เตม็ { คะแนน) 
กลุ่มประชาชนทีCมีความเชืCอมัCนต่อระบบการเมืองสูงกว่ากลุ่มอืCน ได้แก่ 

• กลุม่อาย ุคือ ในช่วงอาย ุ46-59 ปี (2.92) รองลงมาคือ ตั _งแต ่60 ปีขึ _นไป (2.88) 

• กลุม่อาชีพ คือ แมบ้่าน/พอ่บ้าน/เกษียณอาย ุ(2.96) รองลงมาคือ ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ (2.87)   
ช่วยธรุกิจ/งานครอบครัว (2.85) และรับจ้างทั7วไป (2.85) 

• กลุม่ตามระดบัการศกึษา คือ กลุม่สงูกวา่ปริญญาตรี (3.04) รองลงมาคือ ประถมศกึษา/ตํ7ากวา่ (2.84) และ 
มธัยม/ปวช. (2.82) 

• กลุม่ประชาชนที7เลือกพรรคการเมืองในการเลือกตั _งปี  66   (ส.ส. บญัชีรายชื7อ)   คือ กลุม่ประชาชนที7เลือก 
พรรคเพื7อไทย (3.01) รองลงมาคือ พรรคภมิูใจ (3.00) 

กลุ่มประชาชนทีCมีความเชืCอมัCนต่อระบบการเมืองตํCากว่ากลุ่มอืCน ได้แก่   

• กลุม่อาย ุคือ กลุม่ช่วงอาย ุ18-25 ปี (2.45) รองลงมาคือ ชว่งอาย ุ26-35 ปี (2.55) 

• กลุม่อาชีพ คือ นกัเรียน/นกัศกึษา (2.47) รองลงมาคือ วา่งงาน (2.60) 

• กลุม่ตามระดบัการศกึษา คือ อนปุริญญา/ปวส. (2.59) รองลงมาคือ ปริญญาตรี (2.61)  

• กลุม่ประชาชนที7เลือกพรรคการเมืองในการเลือกตั _ง ปี 66  (ส.ส. บญัชีรายชื7อ) คือ กลุม่ประชาชนที7เลือก 
พรรคประชาชาติ (2.41) รองลงมาคือ พรรคก้าวไกล (2.53) และพรรคประชาธิปัตย์ (2.59) 

(รายละเอียดดงัตารางภาคผนวก  2) 
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บทวิเคราะห์ อ. เกรียงศกัดิ� เจริญวงศ์ศกัดิ� วิเคราะห์โดยอธิบายผลไอเอฟดีโพลที7พบว่า ประชาชนเชื7อมั7นตํ7าต่อระบบการ

เมืองไทย โดยวิเคราะห์ว่า ระบบการเมืองที7ดี จําเป็นต้องลกัษณะสําคญัอย่างน้อย 2 ประการ คือ 1) มีความสามารถในการ
ทํานายได้ (Predictability) และ 2) มีความมั7นคงเสถียรภาพ (Political Stability) เช่น เมื7อมีการเลือกตั _ง ส.ส. แล้ว หลงัจากนั _น
จะต้องสามารถทํานายหรือคาดการณ์อนาคตได้ว่าจะเหตุการณ์ใดตามมาได้ ซึ7งจะทําให้ประชาชนมีความเชื7อมั7นต่อระบบ
การเมือง แต่ในทางกลบักนัหากเมื7อมีการเลือกตั _งแล้วกลบัไม่สามารถทํานายหรือคาดการณ์อนาคตที7จะเกิดขึ _นได้ จะหมายถึง
ระบบการเมืองนั _นมีแนวโน้มขาดความมั7นคงและเสถียรภาพ อนัจะทําให้ประชาชนขาดความเชื7อมั7นต่อระบบการเมือง ซึ7งผม
วิเคราะห์องค์ประกอบที7ทําให้ประชาชนเชื7อมั7นตํ7าตอ่ระบบการเมืองไทยมี 7 ประการ ดงันี _ 

1) การจัดตั Oงรัฐบาลล่าช้า การจดัตั _งรัฐบาลหลงัการเลือกตั _งที7ผา่นมา ใช้เวลาเกือบ 4 เดือน เป็นตวัสง่สญัญาณวา่มี
ปัญหาในระบบการเมืองไทยอยา่งเห็นชดัเจน สง่ผลทําให้ประชาชนขาดความเชื7อมั7นตอ่ระบบการเมืองไทย   

2) ความไม่เชืCอมัCนในรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน รัฐธรรมนญูเป็นกฎหมายสงูสดุของไทย ซึ7งรัฐธรรมนญูฉบบัปัจจบุนั 
เป็นฉบบัที7คนในสงัคมตั _งคําถามและข้อสงสยัที7ทําให้ไมม่ั7นใจ เช่น การใช้อํานาจขององค์กรอิสระ  บทบาท อํานาจและ
ที7มาของวฒิุสภา การไมมี่กระบวนการในการให้ฝ่ายนิติบญัญติั ฝ่ายบริหาร หรือหน่วยงานรัฐอื7นเข้าไปตรวจสอบการใช้
อํานาจของตลุาการในการตดัสนิเรื7องตา่ง ๆ ได้ ฯลฯ ซึ7งจะเข้ามาแทรกแซงการจดัการเลือกตั _ง การรับรองผลการเลือกตั _ง 
การพิจารณาข้อร้องเรียนตา่ง ๆ กระบวนการสรรหานายกรัฐมนตรี รวมถงึการจดัตั _งรัฐบาล ทําให้ประชาชนรู้สกึการ
ลงคะแนนเสียงของตนจะไมส่ามารถทํานายได้หรือคาดการณ์ผลที7จะเกิดขึ _นได้  

3) วุฒสิภามีอาํนาจและบทบาทสูงในการจัดตั Oงรัฐบาล ที7ผา่นมาสมาชิกวฒิุสภามีบทบาทอยา่งมากในการเลือก
นายกรัฐมนตรี และสง่สญัญาณวา่พรรคไหนมีโอกาสหรือไมมี่โอกาสจะเป็นรัฐบาล จงึเป็นเหตทํุาให้ประชาชนไมม่ั7นใจ
ระบบการเมือง เพราะไมส่ามารถคาดการณ์หรือทํานายผลเกี7ยวกบัการจดัตั _งรัฐบาลได้ ทั _ง ๆ ที7ประชาชนเป็นผู้ เลือก 
ส.ส.  แตก่ลบัขึ _นกบัการตดัสนิใจของสมาชิกวฒิุสภา   

4) การถูกแทรกแซงโดยอาํนาจทางนิตกิฎกตกิา จากการเลือกตั _งที7ผา่นมาพบวา่มีการใช้กฎหมายกฎกติกาตั _งแตร่ะดบั
ใหญ่คือรัฐธรรมนญูลงมาถงึระดบัยอ่ย เช่น กฎหมายการเลือกตั _งจนกฎระเบียบข้อบงัคบัตา่ง ๆ เข้ามาเกี7ยวข้องกบัการ
จดัตั _งรัฐบาลอยูต่ลอดเวลา เช่น ประเดน็การเสนอชื7อผู้ ที7จะเข้ามาเป็นนายกรัฐมนตรี ฯลฯ สง่ผลให้ประชาชนไมม่ั7นใจวา่
หน้าตาของรัฐบาลหรือแนวทางดําเนินการทางการเมืองจะได้มาจากการลงคะแนนเลือก แตย่งัมีประเดน็กฎหมายและ
ข้อกําหนดตา่ง ๆ เข้ามาแทรกแซงอยูต่ลอดเวลา เป็นต้น 

5) ประชาชนไม่เชืCอมัCนในศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอสิระ  ศาลรัฐธรรมนญูและองค์กรอิสระ เช่น คณะกรรมการการ
เลือกตั _ง คณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทจุริต ฯลฯ เป็นองค์กรที7มีอํานาจมากในการตดัสนิประเดน็ทาง
การเมืองที7มีผลตอ่การจดัตั _งรัฐบาล การพิจารณาคดีตา่ง ๆ ฯลฯ โดยประชาชนไมแ่น่ใจวา่จะสามารถคาดการณ์ผลที7จะ
เกิดขึ _นผา่นการเลือกตั _งได้ เพราะต้องมีสว่นการตดัสนิขององค์กรอิสระและศาลรัฐธรรมนญูเข้ามาเกี7ยวข้อง  

6) ทศิทางของพรรคและประเทศชาตถูิกกาํหนดโดยผู้มีอาํนาจเหนือพรรคเพียงไม่กีCคน พรรคการเมืองจะมีผู้ มี
อํานาจเหนือพรรคหรือที7เรียกวา่เจ้าของพรรค การกําหนดวาระหรือทิศทางของประเทศจะเกิดจากคนกลุม่เลก็ ๆ ที7เป็น
เจ้าของพรรคมานั7งตกลงกนั โดยมกัไมย่ดึโยงกบัเสียงของประชาชนผา่น ส.ส. ที7เป็นตวัแทนประชาชนอยา่งแท้จริง สง่ผล
ให้ประชาชนไมแ่น่ใจในทิศทางทางการเมืองและทิศทางประเทศ เพราะขึ _นกบัคนบางกลุม่ที7คมุอํานาจอยู ่  

7) การสร้างความนิยมโดยใช้ “นโยบายประชานิยม” มากกว่า “ผลประโยชน์ประเทศ”  ต้องยอมรับวา่การเมืองไทย
ใช้นโยบายประชานิยมในการแยง่ชิงฐานเสียงประชาชน โดยแทบจะไมต้่องกลา่วถงึการใช้เหต/ุใช้ผลและผลประโยชน์
ของชาติ แตข่ึ _นกบัวา่พรรคนั _นจะใช้นโยบายประชานิยมที7ลดแลกแจกแถมแบบใดที7โดนใจคนจํานวนมากได้  
สภาพการณ์เหลา่นี _สง่ผลกระทบตอ่ความเชื7อมั7นในระบบการเมืองไทยที7ไมไ่ด้ตั _งอยูบ่นผลประโยชน์ของชาติเป็นสําคญั   
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ส่วนที' 3 ข้อมูลส่วนบุคคล   
• ภูมิภาค ภาคเหนือ ร้อยละ 18.65 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 31.39   ภาคกลางและตะวนัตก ร้อยละ 13.32  

ภาคตะวนัออก ร้อยละ 7.99 กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ร้อยละ 14.67 และภาคใต้ ร้อยละ 14.65    

• เพศ เป็นเพศหญิง ร้อยละ 50.43 เพศชาย ร้อยละ 47.38 เพศทางเลือก  ร้อยละ 1.54 ไมร่ะบ ุร้อยละ 0.65 

• อาย ุกลุม่อาย ุ18-25 ปี ร้อยละ 14.36    อาย ุ26-35 ปี ร้อยละ 21.23    อาย ุ36-45 ปี ร้อยละ 23.72    
o อาย ุ46-59 ปี ร้อยละ 23.85 และอาย ุ60 ปีขึ _นไป ร้อยละ 16.83   

• อาชีพ เป็นข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 8.26 พนกังาน/ลกูจ้างเอกชน ร้อยละ 15.58 ประกอบธุรกิจส่วนตวั/ค้าขาย 
ร้อยละ 26.36 ช่วยธุรกิจ/งานครอบครัว ร้อยละ 5.01 รับจ้างทั7วไป ร้อยละ 18.37 เป็นแม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณอายุ    
ร้อยละ 11.80 เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา ร้อยละ 9.42  และวา่งงาน ร้อยละ  5.20         

• ระดับการศึกษา ระดับประถม/ตํ7ากว่า ร้อยละ 19.39 มัธยม/ปวช. ร้อยละ 36.39 อนุปริญญา/ปวส. ร้อยละ 25.24  
ปริญญาตรี ร้อยละ 17.13  และสงูกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 1.83   

• การเลือก ส.ส. บญัชีรายชื7อในการเลือกตั _ง 66 พบว่าเลือก ส.ส. พรรคก้าวไกล ร้อยละ 41.85 เพื7อไทย ร้อยละ 30.72 
รวมไทยสร้างชาติ ร้อยละ 12.84  ภูมิใจไทย ร้อยละ 3.47  ประชาธิปัตย์ ร้อยละ 2.95  พลังประชารัฐ ร้อยละ 1.99  
ประชาชาติ   ร้อยละ 1.80 ชาติไทยพฒันา ร้อยละ 1.11 และพรรคอื7น ๆ ร้อยละ 3.29  (หมายเหต ุผลสํารวจเมื-อ
เทียบกบัสดัส่วนการเลือก ส.ส. บญัชีรายชื-อสงักดัพรรคต่าง ๆ ในการเลือกตัIงปี 66 พบว่ามีความใกล้เคียงกนั คือ      
มี ส.ส. บญัชีรายชื-อที-สงักดัก้าวไกล 39 คน เพื-อไทย  29 คน รวมไทยสร้างชาติ 13 คน ภูมิใจไทย 3 คน ประชาธิปัตย์ 
3 คน ประชาชาติ 2 คน พลงัประชารฐั Y คน  ชาติไทยพฒันา 1 คน  และพรรคอื-น ๆ 9 คน)  
(รายละเอียดดงัตารางภาคผนวก  3) 

 
 

ส่วนที' 4 นัยยะต่อการเมืองไทยในอนาคต (จากผลการสาํรวจ)   
เมื7อวิเคราะห์ผลสํารวจของไอเอฟดีโพล ทั _งประเดน็ที7ประชาชนเชื7อมั7นตอ่พรรคการเมืองถงึ ร้อยละ 68.75 และไมเ่ชื7อมั7น

ตอ่ระบบการเมืองไทยถงึ ร้อยละ 80.09 ดงัข้างต้น มาวิเคราะห์ร่วมกบัสถานการณ์ที7เกิดขึ _นในปัจจบุนั และมองไปในอนาคต ผม
วิเคราะห์นยัยะตอ่การเมืองไทยในอนาคตไว้ 11 ประการ ดงันี _  
1) การเกดิสงครามระหว่างวัย จากผลสํารวจ พบวา่มี 2 กลุม่วยั ที7มีความเชื7อตอ่พรรคและความเชื7อตอ่ระบบการเมืองที7

แตกตา่งกนัชดัเจน กลุม่แรกเป็นกลุม่คนรุ่นใหม ่คือ กลุม่ประชาชนช่วงอาย ุ18-25 ปี  26-35 ปี และกลุม่ที7 2 คือ กลุม่คนสงู
วยั ช่วงอาย ุ46-59 ปี และ 60 ปีขึ _นไป (สว่นคนในช่วงอายอืุ7นจะอยูก่ลาง ๆ คละกนัไป) นั7นหมายถงึการตอ่สู้ทางการเมืองใน
อนาคตจะเป็นการตอ่สู้ระหวา่งวยั จนกวา่จะมีการแก้ปัญหานี _ได้ ซึ7งจําเป็นต้องจดัการไมใ่ช่ปลอ่ยไปตามยถากรรม เช่น 
พฒันาเยาวชนในการทํางานร่วมกบักลุม่คนตา่งวยั รับฟังผู้ใหญ่ และมีสว่นร่วมทางการเมืองอยา่งสร้างสรรค์ รวมถงึการ
พฒันากลุม่คนสงูวยัให้ฟังเยาวชน เพื7อพดูคยุกนัแบบฉนัมิตร เป็นต้น 

2) เปิดสมรภมิูรบไอโอเตม็รูปแบบ การใช้ IO (Information Operation) หรือปฏิบติัการขา่วสารที7ใช้สื7อสงัคมออนไลน์ 
จิตวิทยามวลชน การปลอ่ยข้อมลู/ขา่วแบบบิดเบือน/ลบั/ลวง ฯลฯ ซึ7งมีผลมหาศาลตอ่ความเชื7อมั7น/ไมเ่ชื7อมั7นตอ่พรรค
การเมืองและระบบการเมืองไทยในอนาคต จากการเลือกตั _งที7ผา่นได้เห็นการใช้ไอโอในช่องทางและรูปแบบตา่ง ๆ จํานวน
มาก และจากนี _ไปการดําเนินงานทางการเมือง จะเป็นการสู้กนัด้วยไอโอกนัอยา่งหนกัที7ทกุฝ่ายตา่งปรับตวัและเตรียมพร้อม
ตอ่สู้ในสงครามไอโอ 
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3) พรรคใหม่จะเกดิขึ Oนได้ต้องมีจุดกระชาก พรรคที7จะเกิดใหมแ่ละสร้างกระแสความนิยมได้ จําเป็นต้องมี ”จดุกระชาก

เปลี7ยน” จากปทศัสถานเดิมของสงัคม จงึจะทําให้ประชาชนสามารถจดจําและแยกแยะพรรคการเมืองใหมอ่อกจากตลาด
พรรคการเมืองอื7น ๆ ได้ แตท่ั _งนี _ไมไ่ด้หมายความวา่จะได้เป็นรัฐบาล เพราะการเป็นรัฐบาลได้ยงัมีอีกหลายปัจจยัเข้ามา
เกี7ยวข้องดงัที7วิเคราะห์ไว้ข้างต้น  

4) การใช้นโยบายประชานิยมจะแรงขึ Oนในการเลือกตั Oงหน้า  จากการเลือกตั _งครั _งที7ผา่นมาและสถานการณ์ในปัจจบุนั จะ
เห็นได้ว่ามีการต่อสู้กันด้วยการใช้นโยบายประชานิยมอย่างเต็มที7 ในสายตาผมเห็นว่าวนันี _ประเทศไทยเป็นโรคเสพติด
ประชานิยมในประชาชนไปเรียบร้อยแล้ว และยากที7จะถอนตวัซึ7งอาจเกิดการลงแดงได้ ซึ7งผมประเมินวา่ ในการเลือกตั _งรอบ
หน้าจะใช้นโยบายประชานิยมมากขึ _นกวา่ปัจจบุนัอยา่งมาก   

5) การใช้ “กระแสความนิยม” มากกว่า “กระสุน (เงนิ)”   ที7ผา่นมาบ้านใหญ่ในพื _นที7ตา่ง ๆ มีการใช้เงินที7เรียกวา่กระสนุ แต่
มีอีกกลุม่การเมืองที7ไมใ่ช้กระสนุโดยตรง แตเ่ป็นการใช้กระแสถงึกระนั _นกระแสยงัคงต้องใช้กระสนุในการปั7นกระแส ดงันั _น
เงินจงึยงัเป็นใหญ่อยู ่ โดยจะไมมี่พรรคการเมืองที7ไมใ่ช้เงิน เพียงแตก่ารใช้เงินจะเอียงไปใช้การสร้างกระแสมากขึ _น และการ
ใช้กระสนุตรงจะน้อยลง แตย่งัคงเป็นการผสมกนัทั _งกระแสและกระสนุพรรคนั _นจงึจะชนะได้    

6) การเดนิขบวนบนถนนจะลดลง “เพืCอแสดงเชิงสัญลักษณ์” ไม่ใช่ “เพืCอการเปลีCยนแปลง” การเดินขบวนเพื7อการ
เปลี7ยนแปลงทางการเมืองจะลดลง เพราะจากประสบการณ์ที7ผา่นมา พบวา่การเดินขบวนจะทําให้เกิดการเปลี7ยนแปลงได้
ยาก ใช้ไมไ่ด้ผลมากนกัดงัเช่นในอดีต อีกทั _งจะยิ7งนําพาไปสูก่ารรัฐประหาร โดยจากนี _ไปการเดินถนนจะยงัคงมีอยูแ่ตจ่ะ
ลดลง ซึ7งจะเป็นเพียงการสง่สญัญาณความไมพ่อใจ หรือการเสนอความต้องการบางอยา่ง แตจ่ะไมถ่งึขั _นแตกหกั/ใช้ความ
รุนแรง (ยกเว้นในช่วงวิกฤตหรือสถานการณ์สกุงอมทางการเมืองในช่วงเปลี7ยนผา่นบางอยา่ง อาจเกิดขึ _นได้)  

7) คุณภาพนักการเมืองจะดีขึ Oนเพยีงเล็กน้อย  ในอนาคตคณุภาพนกัการเมืองจะมีลกัษณะคล้ายเดิม ภาคการเมืองจะได้
คนคณุภาพปานกลางหรือประมาณคา่เฉลี7ยดงัเช่นในปัจจบุนั แตแ่ทบจะไมไ่ด้คนเก่งและดีที7มีคณุคณุภาพสงูเข้ามา 
เนื7องจากความเชื7อมั7นของประชาชนตอ่ระบบการเมืองยงัตํ7า  (ทั _งนี _อาจมีข้อยกเว้นในบางกรณีที7อาจมีคนเก่งเข้ามาได้บ้าง)   

8) องค์กรอสิระไม่เป็นทึCพึCง/ทีCคาดหวังของประชาชน  องค์กรอิสระสว่นใหญ่จะ “ทํางานเชิงรับ” มากกวา่ “ทํางานเชิงรุก” 
และอาจถกูแทรกแซงจากบางพรรคการเมืองหรือบางกลุม่คน สง่ผลให้มีความไมเ่ป็นกลางได้ ประชาชนจงึไมไ่ว้วางใจและ
คาดหวงัการทํางานขององค์กรเหลา่นี _    (ในสภาพที7ยงัไมมี่การปฏิรูปหรือแก้ไขให้ดีขึ _นกวา่ปัจจบุนั) 

9) การสร้างวัฒนธรรมการเมืองทีCดีสู่คนรุ่นถัดไป  วฒันธรรมการเมืองมีผลอยา่งยิ7งตอ่สิ7งที7จะเกิดขึ _นในทางการเมืองของ
ไทยในอนาคต ไมว่า่จะเป็นในด้านอดุมการณ์ การมีความรู้ ความเข้าใจ และทศันคติตอ่การเมือง การมีความผกูพนัตอ่ระบบ
การเมืองในการเรียกร้องหรือการเข้าไปมีสว่นร่วมและพฒันาทางการเมืองอยา่งสร้างสรรค์ หากพรรคการเมืองใดมีการ
วางรากฐานด้านวฒันธรรมทางการเมืองที7ดี จะสง่ผลให้เกิดความนิยมและความเชื7อมั7นตอ่พรรคเพิ7มขึ _น    

10) แนวโน้มเศรษฐกจิไทยอาจไม่รุ่งโรจน์ หากวิเคราะห์จากผลโพลไอเอฟดีที7ประชาชนเชื7อมั7นในพรรค แตไ่มเ่ชื7อมั7นในระบบ
การเมือง และพิจารณาจากนโยบายเศรษฐกิจโดยรวมของทกุพรรคเอามาพิจารณาร่วมกนั จะเห็นได้วา่นโยบายสว่นใหญ่
เป็นประชานิยมลดแลกแจกแถม เพื7อสู้กนัให้ชนะเลือกตั _ง ซึ7งถ้าปลอ่ยไปเช่นนี _  เศรษฐกิจไทยที7ฝันหวานวา่จะเจริญรุ่งเรืองคง
จะเป็นไปได้ยากมาก  

11) พรรคการเมืองจะปะทะกันเป็นระยะอย่างต่อเนืCอง  จากผลสํารวจพบวา่จะมีกลุม่คนที7มีความคิดแตกตา่งกนัชดัเจน
มากขึ _น โดยเฉพาะกลุม่วยัที7แตกตา่งทางความคิด และเนื7องจากไทยเป็นวฒันธรรมที7ปะทะกนั แตไ่มใ่ช่วฒันธรรมที7คยุกนัได้  
สง่ผลให้เกิดการปะทะกนัทางการเมืองของกลุม่พรรคตา่ง ๆ อยา่งตอ่เนื7อง เป็นระยะ โดยมีการให้ขา่วแก่สํานกัขา่วตา่ง ๆ 
โดยมีการปะทะกนัทางการเมืองในทกุวนัทกุสปัดาห์ที7ไมใ่ช่เฉพาะฤดเูลือกตั _ง  
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ท้ายสดุนี _ คงต้องเฝา้ติดตามว่าพรรคการเมืองต่าง ๆ จะสามารถครองใจประชาชนต่อไปได้หรือไม่ และระบบการ

เมืองไทยจะสามารถเพิ7มความเชื7อมั7นให้กบัประชาชนได้หรือไม่ ซึ7งเป็นสิ7งท้าทายของระบบการเมืองไทย ที7ต้องเฝา้จบัตา
มอง   

อ่านผลสาํรวจฉบับเตม็ได้ทีC www:ifd.or.th/ifd-survey  
IFD Poll & Survey  สถาบันอนาคตศึกษาเพืCอการพัฒนา (IFD) 
E-MAIL : mailbox@ifd.or.th  
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ภาคผนวก  
 

ตารางภาคผนวก 1 ความเชื7อมั7น/ศรัทธาตอ่พรรคการเมืองที7ทา่นเลือก      
ภาพรวมและ 
ข้อมูลส่วนบุคคล  

เชืSอมัSน/
ศรัทธา

มากทีSสุด 
(5) 

เชืSอมัSน/
ศรัทธา
มาก 
(4) 

เชืSอมัSน/
ศรัทธา 

ปานกลาง- 
ไม่แน่ใจ (3) 

เชืSอมัSน/
ศรัทธา
น้อย 
(2) 

ไม่เชืSอมัSน/
ศรัทธาอีก

ต่อไป 
(1) 

ค่า 
เฉลีCย* 

ค่า 
SD** 

ผลสาํรวจในภาพรวม 28.73% 40.02% 22.09% 6.34% 2.82% 3.86  
ผลสาํรวจจาํแนกตามข้อมูลส่วนบุคคล 

เพศ             

1) ชาย              29.04% 40.45% 21.26% 6.68% 2.55% 3.87 0.991 
2) หญิง        27.42% 40.23% 23.19% 5.97% 3.19% 3.83 1.001 

3)เพศทางเลือก      53.01% 31.60% 10.26% 5.13% - 4.32 0.856 

4) ไมป่ระสงค์จะระบ ุ 50.32% 12.19% 24.84% 12.65% - 4.00 1.121 

อายุ              

1) 18-25 ปี        45.97% 32.66% 13.97% 3.96% 3.44% 4.14 1.024 
2) 26-35 ปี     34.37% 39.81% 16.34% 6.59% 2.89% 3.96 1.014 

3) 36-45 ปี      25.73% 39.32% 28.26% 5.57% 1.13% 3.83 0.914 
4) 46-59 ปี    21.31% 41.36% 26.05% 8.11% 3.18% 3.70 0.995 

5) ตั _งแต ่60 ปีขึ _นไป  21.68% 45.67% 21.96% 6.62% 4.07% 3.74 1.001 

อาชีพ             

1) ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ     26.43% 43.44% 20.78% 5.15% 4.20% 3.83 1.013 
2) พนกังาน/ลกูจ้างเอกชน  37.03% 37.43% 16.53% 5.75% 3.26% 3.99 1.029 

3) ประกอบธรุกิจสว่นตวั/ค้าขาย 28.67% 40.13% 22.69% 6.27% 2.24% 3.87 0.974 

4) ช่วยธรุกิจ/งานครอบครัว  34.53% 34.54% 26.00% 4.92% - 3.99 0.896 
5) รับจ้างทั7วไป                 19.46% 43.51% 27.92% 7.71% 1.40% 3.72 0.911 

6) แมบ้่าน/พอ่บ้าน/เกษียณ 14.31% 43.47% 29.07% 8.78% 4.36% 3.55 0.986 
7) นกัเรียน/นกัศกึษา 47.53% 34.66% 13.50% 2.59% 1.72% 4.24 0.901 

8) วา่งงาน         33.69% 36.68% 13.05% 8.16% 8.42% 3.79 1.228 

ระดับการศึกษา              

1) ประถม/ตํ7ากวา่   17.85% 41.49% 28.37% 9.69% 2.60% 3.62 0.97 
2) มธัยม/ปวช.  24.41% 42.49% 24.17% 5.63% 3.30% 3.79 0.982 

3) อนปุริญญา/ปวส.  35.95% 37.86% 16.19% 6.95% 3.06% 3.97 1.036 

4) ปริญญาตรี  40.21% 34.37% 20.61% 2.84% 1.97% 4.08 0.945 
5) สงูกวา่ปริญญาตรี 23.16% 58.36% 9.22% 9.26% - 3.95 0.832 
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ภาพรวมและ 
ข้อมูลส่วนบุคคล  

เชืSอมัSน/
ศรัทธา

มากทีSสุด 
(5) 

เชืSอมัSน/
ศรัทธา
มาก 
(4) 

เชืSอมัSน/
ศรัทธา 

ปานกลาง- 
ไม่แน่ใจ (3) 

เชืSอมัSน/
ศรัทธา
น้อย 
(2) 

ไม่เชืSอมัSน/
ศรัทธาอีก

ต่อไป 
(1) 

ค่า 
เฉลีCย* 

ค่า 
SD** 

การเลือก ส.ส. บัญชีรายชืCอพรรคในการเลือกตั Oง 66 
ก้าวไกล 40.36% 39.28% 17.01% 1.96% 1.38% 4.15 0.868 
เพื7อไทย 22.33% 41.40% 21.81% 9.88% 4.58% 3.67 1.068 

ภมิูใจไทย 7.70% 39.04% 41.35% 9.34% 2.57% 3.40 0.857 
พลงัประชารัฐ 4.12% 32.75% 37.86% 21.29% 3.97% 3.12 0.922 

รวมไทยสร้างชาติ 16.96% 48.12% 29.20% 5.08% 0.64% 3.76 0.814 

ประชาธิปัตย์ 16.81% 47.25% 22.15% 13.79% - 3.67 0.913 
ประชาชาติ 77.53% 4.56% 13.35% 4.56% - 4.55 0.888 

ชาติไทยพฒันา 21.86% 63.72% 7.34% 7.08% - 4.00 0.758 
พรรคอื7น ๆ 9.98% 15.19% 41.40% 15.72% 17.71% 2.84 1.179 

หมายเหตุ  
5 = เชื7อมั7น/ศรัทธามากที7สดุ จะเลือกพรรคนี _อยา่งแน่นอน  
4 = เชื7อมั7น/ศรัทธามาก จะเลือกพรรคนี _ตอ่ ในการเลือกตั _งครั _งหน้า    
3 = เชื7อมั7น/ศรัทธาปานกลาง-ไมแ่น่ใจ จะตดัสนิใจอีกทีในเลือกตั _งครั _งหน้า    
2 = เชื7อมั7น/ศรัทธาน้อย อาจไมเ่ลือกพรรคนี _ในการเลือกตั _งครั _งหน้า  
1  = ไมเ่ชื7อมั7น/ศรัทธาอีกตอ่ไป  ไมเ่ลือกพรรคนี _อีกแน่นอน  

     * คา่เฉลี7ย คือ คา่เฉลี7ย คะแนน 1-5 คะแนนเตม็ 5    ** SD คือ คา่สว่นเบี7ยงเบนมาตรฐาน  
 

ตารางภาคผนวก 2 ความเชื7อมั7นตอ่ระบบการเมืองไทย 
ภาพรวมและ 
ข้อมูลส่วนบุคคล 
  

เชืCอมัCน
มากทีCสุด 

(5) 

เชืCอมัCน
มาก 
(4) 

เชืCอมัCน
ปานกลาง 

(3) 

เชืCอมัCน
น้อย 
(2) 

ไม่เชืCอมัCน
เลย 
(1) 

ค่า 
เฉลีCย* 

ค่า 
SD** 

ผลสาํรวจในภาพรวม 4.28% 14.73% 43.14% 25.59% 12.26% 2.73  

ผลสาํรวจจาํแนกตามข้อมูลส่วนบุคคล 

เพศ             

1) ชาย              4.44% 13.53% 44.33% 25.40% 12.31% 2.72 0.991 
2) หญิง        4.32% 16.02% 42.62% 26.09% 10.96% 2.77 0.989 

3)เพศทางเลือก      - 10.71% 25.84% 15.77% 47.69% 2.00 1.079 
4) ไมป่ระสงค์จะระบ ุ - 12.19% 37.03%     24.38% 26.39% 2.35 1.000 

อายุ               
1) 18-25 ปี        3.05% 8.85% 39.51% 27.45% 21.14% 2.45 1.015 

2) 26-35 ปี     2.70% 11.89% 40.30% 28.42% 16.69% 2.55 0.99 
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ภาพรวมและ 
ข้อมูลส่วนบุคคล 
  

เชืCอมัCน
มากทีCสุด 

(5) 

เชืCอมัCน
มาก 
(4) 

เชืCอมัCน
ปานกลาง 

(3) 

เชืCอมัCน
น้อย 
(2) 

ไม่เชืCอมัCน
เลย 
(1) 

ค่า 
เฉลีCย* 

ค่า 
SD** 

3) 36-45 ปี      4.58% 14.60% 43.05% 28.27% 9.49% 2.76 0.968 

4) 46-59 ปี    5.30% 17.89% 47.59% 21.81% 7.41% 2.92 0.948 
5) ตั _งแต ่60 ปีขึ _นไป   5.46% 19.05% 43.60% 22.01% 9.88% 2.88 1.005 

 

อาชีพ              

1) ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ     6.01% 24.25% 31.27% 27.14% 11.32% 2.87 1.09 
2) พนกังาน/ลกูจ้างเอกชน  3.21% 11.03% 45.59% 28.74% 11.42% 2.66 0.931 

3) ประกอบธรุกิจสว่นตวั/ค้าขาย 4.19% 13.09% 41.02% 26.42% 15.28% 2.64 1.024 
4) ช่วยธรุกิจ/งานครอบครัว  4.73% 13.18% 48.05% 30.62% 3.42% 2.85 0.861 

5) รับจ้างทั7วไป                 5.46% 13.23% 51.06% 21.63% 8.62% 2.85 0.943 
6) แมบ้่าน/พอ่บ้าน/เกษียณ 4.26% 22.80% 45.04% 20.31% 7.58% 2.96 0.95 

7) นกัเรียน/นกัศกึษา 3.70% 10.77% 37.29% 24.99% 23.25% 2.47 1.073 
8) วา่งงาน          1.71% 14.70% 38.83% 31.70% 13.06% 2.60 0.947 

ระดับการศึกษา               

1) ประถม/ตํ7ากวา่   2.18% 18.56% 47.74% 23.78% 7.74% 2.84 0.891 
2) มธัยม/ปวช.  5.94% 13.87% 45.10% 26.37% 8.73% 2.82 0.978 

3) อนปุริญญา/ปวส.  1.38% 14.30% 41.68% 26.94% 15.70% 2.59 0.962 
4) ปริญญาตรี  6.87% 10.64% 38.57% 24.25% 19.67% 2.61 1.121 

5) สงูกวา่ปริญญาตรี 9.35% 35.68% 18.02% 23.27% 13.69% 3.04 1.229 
การเลือก ส.ส. บัญชีรายชืCอพรรคในการเลือกตั Oงปี 66   
ก้าวไกล 2.02% 10.88% 41.12% 29.87% 16.10% 2.53 0.954 

เพื7อไทย 8.73% 23.17% 39.15% 18.27% 10.68% 3.01 1.091 
ภมิูใจไทย 2.31% 19.77% 55.93% 19.42% 2.57% 3.00 0.766 

พลงัประชารัฐ - 4.48% 70.47% 16.77% 8.28% 2.71 0.679 

รวมไทยสร้างชาติ 2.64% 12.78% 51.53% 26.03% 7.02% 2.78 0.852 
ประชาธิปัตย์ 5.48% 8.49% 36.14% 38.84% 11.05% 2.59 0.981 

ประชาชาติ - 4.40% 45.44% 36.48% 13.68% 2.41 0.776 
ชาติไทยพฒันา 7.39% 14.16% 42.79% 28.58% 7.08% 2.86 0.994 

พรรคอื7น ๆ 2.71% 4.87% 48.27% 30.81% 13.34% 2.53 0.881 
* คา่เฉลี7ย คือ คา่เฉลี7ย คะแนน 1-5 คะแนนเตม็ 5             ** SD คือ คา่สว่นเบี7ยงเบนมาตรฐาน  
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ตารางภาคผนวก 3  ข้อมลูสว่นบคุคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล ร้อยละ 
เพศ   

1) ชาย              47.38% 
2) หญิง        50.43% 

3) เพศทางเลือก      1.54% 
4) ไมป่ระสงค์จะระบ ุ 0.65% 
อายุ    
1) 18-25 ปี        14.36% 
2) 26-35 ปี     21.23% 

3) 36-45 ปี      23.72% 
4) 46-59 ปี    23.85% 

5) ตั _งแต ่60 ปีขึ _นไป  16.83% 
อาชีพ   

1) ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ     8.26% 
2) พนกังาน/ลกูจ้างเอกชน  15.58% 

3) ประกอบธรุกิจสว่นตวั/ค้าขาย 26.36% 
4) ช่วยธรุกิจ/งานครอบครัว  5.01% 

5) รับจ้างทั7วไป                 18.37% 
6) แมบ้่าน/พอ่บ้าน/เกษียณ 11.80% 

7) นกัเรียน/นกัศกึษา 9.42% 
8) วา่งงาน         5.20% 
ระดับการศึกษา   
1) ประถม/ตํ7ากวา่   19.39% 

2) มธัยม/ปวช.  36.39% 
3) อนปุริญญา/ปวส.  25.25% 

4) ปริญญาตรี  17.13% 
5) สงูกวา่ปริญญาตรี 1.83% 
การเลือก ส.ส. บัญชีรายชืCอพรรคในการเลือกตั Oงปี 66    
ก้าวไกล 41.85% 
เพื7อไทย 30.72% 

รวมไทยสร้างชาติ 12.84% 
ภมิูใจไทย 3.47% 

ประชาธิปัตย์ 2.95% 

พลงัประชารัฐ 1.99% 
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ข้อมูลส่วนบุคคล ร้อยละ 
ประชาชาติ 1.80% 

ชาติไทยพฒันา 1.11% 
พรรคอื7น ๆ 3.29% 

   
 


